"Мовний Детектив: Розслідування справи №21.02"
[bookmark: _GoBack](Інтерактивна бесіда-гра до Міжнародного дня рідної мови)
Мета: сформувати усвідомлення важливості рідної мови, розвинути мовну грамотність та мотивувати учнів активно використовувати українську мову у повсякденному житті.
Вступ: Кримінальна справа (5 хв)
Учитель входить до класу в костюмі детектива (або з лупою, папкою з "таємними документами"). На дошці написано:
"Справа №21.02 – Загадкове зникнення рідної мови. Хто винен?"
Учитель:
"Друзі, сьогодні ми маємо серйозне завдання. Ведеться розслідування! Хтось викрадає нашу мову: слова забуваються, суржик пробирається в розмови, а дехто взагалі відмовляється нею говорити! Нам потрібно знайти винних і повернути мові її силу. Готові стати мовними детективами?"
(Учні погоджуються, отримують ролі слідчих).
Етап 1: Збір доказів – Чому мова зникає? (10 хв)
Учні об’єднуються в групи і отримують "досьє" (конверти з уривками текстів, цитатами, фактами). Їхнє завдання – знайти причини, чому мова втрачає популярність.
Уривки для аналізу:
1. "Частина молоді соромиться говорити українською, бо вважає її несучасною".
2. "Багато слів у нашій мові замінюються іншомовними, і ми навіть цього не помічаємо".
3. "Українська мова колись була під забороною, і наслідки цього відчуваються досі".
Запитання для обговорення:
Чи справді мова зникає?
Чи є ми самі "винними" в її забутті?
Як можна врятувати ситуацію?
Етап 2: Операція "Чистка мовного сліду" (10 хв)
Кожна група отримує картки із застарілими, русифікованими або "захаращеними" фразами. Завдання – виправити їх.
Приклади:
"Включи світ" → "Увімкни світло"
"Піти на шопінг" → "Піти на закупи"
"Робити вигляд" → "Вдавати"
(Учні обговорюють у групах, потім кожен читає свої виправлені фрази).
Етап 3: Пошук утікачів – Забуті слова (10 хв)
Кожна група отримує 3-4 рідковживані українські слова (наприклад, "хуха", "серпанок", "привілля", "кучерявий") та їхні визначення. Завдання – скласти історію або діалог, у якому ці слова звучатимуть природно.
(Потім учні зачитують свої міні-історії).
Етап 4: Розкриття справи – Хто рятівник мови? (5 хв)
Учитель:
"Тепер ми знаємо правду: мова зникає, коли її не використовують. Але ми знайшли рятівників – це ви! Ви знаєте, як боротися за мову, і тепер маєте важливу місію – популяризувати її в житті."
Кожен учень на аркуші пише один спосіб, як можна популяризувати українську мову (наприклад, "дивитися фільми українською", "говорити нею в соцмережах"). Потім ці "рятувальні поради" кріпляться на дошку.
Фінал: Вирок і клятва мовного детектива (5 хв)
На дошці залишається напис:
"Вирок: рідну мову треба берегти!"
Учні разом промовляють "Клятву мовного детектива":
*"Я, агент мовного фронту, урочисто обіцяю:
Берегти українську мову, як найдорожчий скарб.
Не боятися говорити нею завжди і всюди.
Долати суржик і допомагати іншим говорити правильно.
Обіцяю бути пильним і не допустити зникнення рідної мови!"*
(Можна навіть роздати "посвідчення мовного детектива" – символічні картки).
Підсумок

